
Центрографскиятъ методъ въ гео­
графията 

отъ 1\. Ст. Бешновъ 

Една сжществсна и неотемлима особеность на географ• 
ската наука с тази. че тя разглежда географскитв явления, 
взети тукъ въ най-широкъ смисълъ, като такива, свързани винаги 
съ пространството. Пространството е основата, върху която се 
развиватъ тtзи явления, които еж. обектъ на географски про­
учвания отъ най-различенъ видъ. Като така, географската наука 
е напълно хоролоrична. 

Обсеrътъ на разпространението на едно географско явJ1е­
ние се · подава на графическо изображение. Нtщо повече, опи­
санието и изследването му, както и анализътъ и нопуляризи­

рането му, почти винаги се нуждаятъ отъ чертежъ или карта. 

Локалното разпространение на такова явление става тогава 
много понятно и ясно, още повече, че високото развитие на 

съвременното карточертане и близюп'В му отрасли даватъ въз· 
можность да се достигне до много ясни и целесъобразни гра­
фически постиженин. 

За да се дойде обаче, до едно концентрирано и изрази• 
телно представяне, а заедно съ това, и за да се проследи ди­

намиката на дадено географско явление, прибtгва се до така 
наречения цент р о r р а ф ски метод ъ. Този методъ е 
приетъ въ Североамериканскитt Съединени Щати още въ 1790 
година. но основното си и научно разработване той получи най­
напре 11ъ и най-добре въ Русия и то едва въ началото на на• 
стоящия вtкъ. 

Ilонятие за сжщностьта на центроrрафския методъ ще ни 
дадатъ следващитt примtри и мисли. За по-rолtма наrлед­
ность може да се изхожда отъ елементарнитt опити въ физи­
ката. Така, ако трtбва да се намtри срtдището на тежестьта 
на една правожrълна фигура, то това може да се извърши по 
най-простъ, практически начинъ: окачва се фигурата въ коя да 
е точка на периферията й на конецъ, остава се свободно да 
виси, и съ права линия се продължава върху самата фигура 
посоката на конеца. еж.щото се прави и отъ друга точка на 
периферията. Мtстото на пресичането на дветt линии е срt­
дището на тежестьта на фигурата. 

По този начинъ се намира срtдата на фигурата. Тя съв­
пада съ срtдището на тежестьта при предпоставка, че фиrу• 
рата е еднорJдна навсtкж.де; но ако фигурата не е хомогенна 
по своята маса и дебелина, тогава срtдището на тежестьта 
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нtма да съвпада съ геометµичния центъръ. Единствениятъ 
случай, при който горепоменатиятъ опитъ ще ни изведе до бе­
зусловно вtренъ резултатъ е този, когато се търси срtдището 
на една територия. Въ всички останали случаи, по силата на 
това, че географскит'h явления и обекти, подъ влиянието на 
маса обективни и субективни причини, показватъ повече или 
по-малко неравномtрно разпространение, ще се яви отклонение 
отъ центъра на площьта, въ която се намира или развива са­

мото явление. Така . напримtръ, срtдището на територията 
много мжчно може да съвпадне съ центъра на населението, 

или съ този на грамотното население, на житното производство, 

на индустрията и т. н. 

Ако се постави конкретно такава задача: да се намtрятъ: 
1) центъра на площьта на даденъ градъ, 2) центъра на насе­
лението, 3) центъра на българското население, 4) центъра 
на турското население и 5) центъра на студентскитъ жи­
лища въ сжщия грздъ, ще се дойде до почти неизбtжния 
резултатъ, че тi;зи петь центъра еж повече или по - малко отда­
лечени единъ отъ другъ. Доколкото повече се различаватъ 
условията на жилищната площь въ разнитi; части на града, 
толкова повече ще е голi;мо разстоянието между центроветt 
1 и 2; колкото повече е диференцирано заселването на българи 
и турци, тощ{ова повече ще е голtмо разстоянието между 
точкитt 3 и 4. и т. н. Маса причини обуславятъ взаиморазпо­
ложението на отдtлнитt точки. Отъ друга страна, подобни ре­
зултати водятъ много често къмъ интересни изследвания и 

даватъ още по-интересни и важни изводи. И въ това се състои 
една отъ ползитt въ центрографския методъ. 

Особено ясно личи ползата отъ разглеждания методъ при 
съпоставяне резулrатитi; отъ изследванията на разни дати. 
Тукъ се разкрива много ясно динамиката на цtли процеси, осо­
бено много въ областьта на антропогеографията. Чрезъ гор­
нитt съпоставяния се представя възможность да се просле­
дятъ такива явления, които инакъ мжчно и бавно могатъ да се 
долавятъ. Така, направенитt възъ основа на по-стари и на съ­
временни данни центрограми, даватъ да се разбере, че еж се 
извършили крайно интересни процеси и еж настжпили твърде 
сжществени промtни въ много страни. Тукъ се привеждатъ 
нtкои отъ тtзи промtни. Т-в важатъ само за тtзи малко на 
брой страни, въ които еж вършени въпроснитt изследвания. 

1) К а н а д а. Центърътъ на населението се е премtстилъ 
въ интервала 1851-1931 г. отъ Монтреалъ въ точката, кж.дето 
се съединява Горното езеро съ езеро Хуронъ. Това показва 
едно предвижване отъ около 900 км. въ западна посока. 

2) С ъ еди н е ни щ ат и. Тукъ процесътъ показва подо­
бенъ ходъ. Въ периода 1790-1930 г. центърътъ на населе­
нието се е предвижилъ на не по-малко отъ 1100 км. на западъ, 
като е миналъ отъ Балrиморъ въ южната часть на щата Индиана. 
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3) Е в р о п ей ска Р у с и я. Сведенията зе периода 1858-
l 92G rод. показватъ, че предвижването на центъра на населе­
нието се е извършило въ посока отъ западъ . къмъ изтокъ. 

Докато в ь първата година центърътъ е на изтокъ отъ Там­
бовъ, въ 1юследната година той е вече на североизтокъ отъ 
Саратовъ-значи о..,.въдъ Волга. При това, загубата на запад­
нитt части на рускитt земи, както и индустриализацията на 
Уралъ и Сибиръ, силно подпомогнаха развитието на . този 
процесъ. 

4) Европа (общо). Въ периода 1720-1930 r. центърътъ 
на населението се е предвижилъ на изтокъ - отъ Източна 
Бавария ·въ Долна Австрия (северно отъ Виена). Това пред­
вижване се равнява на около 300 км. 

5) Франция. Тукъ се забелязва много по-rол·вма стабил­
ность. Въ времето 1801-1901 rод. центърътъ на населението 
остава все въ завоя на Лоара, като показва само едно 25-кило­
метрово предвижване на североизтокъ. 

6) Германия. Тази страна показва еж.що rол.tма устой­
чивость. Центърътъ на тежестьта на населението въ интервала 
1816-1900 r. се е измtстилъ въ посока Ерфургъ-Хале само 
на 20 клм. 

Ние нtмаме тукъ възможность да се спрем ь обстойно на 
процеситt, които еж предизвикали току-що изложенитt явле­
ния . Явствува, обаче, че излизатъ на лице множество инте­
ресни проблеми. Така напримtръ, отъ съпоставката на дветt 
движения, а именно: въ Европа къмъ изтокъ, а въ Америка 
къмъ западъ, се идва до проблемата за „бъrството отъ Атлан­
тическия океанъ" - нъщо, което на пръвъ поrледъ звучи 
абсурдно, но което е фактъ. Отъ своя страна, тази проблема 
се свързва съ друга - населяваtiе на бръrоветъ на Великия 
океанъ. Като детайJIИ и разновидности на тtзи проблеми мо­
rатъ да се намърятъ и посочатъ още много други подобни на 
тtхъ. 

Не по-малъкъ интересъ показва темпътъ на развитието 
на процеса на предвиждането на центъра на населението. Той 
може да се установи, като се раздtли изминатото отъ центъра 
разстояние на броя на rодинитъ. При такова процедиране се по­
лучаватъ следнитъ данни : 

Канада. 
Съединенитt Щати 
Европейска Русия 
Общо за Европа 
Франция . 
Германия . 

11.2 км. 
7·9 ·" 4·5 „ 
1 ·5 • 

0.25 „ 
0·24 „ 

на година 

" 
" 
" 
" 

" " 
Като правило може да се приеме, че страни съ стара култура, 

гжсто оседнало население, съ напреднала индустриализация - как-

1щто <;ж западноевропейскитt. и срtдноевропейски държавц - цо-
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казватъ много по-бавенъ процесъ на премtстване на центъра на на­
селението. Тукъ вече се е дошло до една относителна стабили­
зация на този центъръ, населението е разпре11:влено по-равно­
мtрно и не показва силна флуктуация вжтре въ прЕ'д'влитt на 
самата страна. 05ратната картина показватъ младитt, рtдко на­
селени държави. Тамъ се откриват ь нови полета, нови въз­
можности. От далеченитt атракционни обекти действ у ватъ_ силно; 
затова вжтрешнитt миграционни движения еж много по,силни 
и центърътъ на населението показва бързо предвиждане -­
десятки пжти по-интензивно, · отколкото въ първитt страни. 

Нашата задача, обаче, не се ограничава само съ изслед­
ване на миграционнитt движения на населението. Тя отива 
много по-далечъ. Отъ сжщественъ интересъ за насъ еж всички 
стопанско-географски процеси, които се извършватъ на всtко 
мi,сто и въ всi,ко време. Като задачи отъ този родъ можемъ 
да си поставимъ: да се намi,ри предвижването на центъра на 
разпространението на зърненитi, храни, на пшеницата, . на царе­
вицата, на тютюна, на памука, на овцевъдството, на свиневъд­

ството, на. индустрията или на отдi,лни клонове отъ послед­
ната. на електрическитt централи и пр. Сжщо така, може да 
се поставятъ на разглеждане въпроси, свързани съ чисто демо­

графски отношения : центъръ на раждаемостьта, на смъртно­
стьта на грамотното или неграмотно население, на българския 
или нtкой малцинственъ народностенъ елементъ и много други. 

Така изведенитi, въ центроrрами положения еж много 
цененъ помощенъ материалъ не само за чисто научни, а и за 

държавностопански изводи и мtроприятия. Така напримi,ръ, 
възъ основа на· дадена констатаци11, изведена по тази методъ, 

може да се пристжпи къмъ провеждане на планомi,рна стопан­
ска и социална политика: прокарване на пжтища, мелиоративни 

строежи, санитарни и блаrоустр.:>йствени мi,роприятия, респек­
тивно противодействие на известенъ нежелателенъ стопански, 
демографски или социаленъ процесъ и т. н. 

Като единъ частенъ случай, напримi,ръ, който зactra на-
, шето държавностопанско устройство, се явява въпросътъ за 

мi,стата на нашитt земедълски ~омари. Този въпросъ се реши 
въ смисълъ, че тi,зи камари ще се намиратъ въ с ьответнитъ 
административни срi,дища. Изхождайки отъ дотукъ казаното, 
въпр.)СЪТЪ може да се постави и така: дали не е по-целесъ• 

образно тi.;зи камари да бждатъ въ сръдищата н;:1 земедi,л­
·ското производство? Или п ькъ: въ сръдищата на то в а земе­
дi,лско производство, което може най-добре и, следователно, 
т р i, б в а да се развива и стимулира въ въпроснитt области? 
И като така, напримi,ръ, не би ли било по - добре да се създаде 
земедi,лска камара не. въ Враца, а въ Фердинандъ, или Бi,ла 
Слатина, които като сръдища на зърнено производство еж отъ 
по-голi,мо значение? Безъ да може да се претендира за абсо­
лютность, тукъ самu се лансира единъ принципъ, който 
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изобщо не тръбва да се пренебрtгва. Нtщо повече: на по­
добна основа може да се пuстJви въпросътъ съ опредъляне на 
срtдищата на нашитt административни об;~асти. Администра­
тивното дъление е било винаги много консервативно, незани­
симо от ь това, какви принципи лежатъ въ основата му. Да се 

пристжпи къмъ промtни въ неговото устройство е твърде 
трудно. По нашето мнение, най-правилниятъ по,~ст жп ь къмъ 
разрешаване на тази проблема е стопанско-географскиятъ 1). А 
въ тази насока, като важно помощно срiщство, ще се яви пак ь 
центрограмата. 

Друго нъщо, !i.Оето съ мtсто може да бжде вмъкнато 
тук ь, е въпросътъ съ намирането на стопанствено-производ­

ствения центъръ за дадена о б л а с т ь Казано по конкретно, 
касае се не да се нам ·ври такъв ь центъръ за цълата страна, а 
само за дадена н~йна область. Тази область тръбва да е цt­
лостна, закржглена стопанскоrеJrрафски, да не се ограничава 
отъ административни граници: Съ други думи, налага се да се 
намъри срtдището на едно производство, или по общо - на 
етопанскогеографско явление въ единъ економически район ъ. 
Н&примtръ, за насъ не е важно да знаемъ кжде е ср·Jщището 
на житното производство r-ia цtла БъJIГария, а само на Дунав­
ска България или на Горна Тракия. Въпросътъ се поставя така, 
защото въ първия случай срtдището ще се получи, може би, 
около Троянъ или Клисура, нъщо което е вtрно само фор­
мално; а въ втория случай срtдището ще се очертае около 
Плtвенъ, респ. Стара-Загора. Вънъ отъ съмнение е, че при 
втория начинъ на работа ще има много по-полезни въ всi,ко и 
преди всичко - въ практическо, отношение резултати. Въ по­

добна обстановка тръбва да се постави въпросътъ съ тютюна, 
лозята, памука и всички други растителни култури, както и съ 

скотовъдството и другитt стопански отрасли, преди да се за­
почне провеждането на известна стопанска политика по отно­

шение на тi;хъ. Но преди да се приет жпи къмъ центрографско 
изучване, тръбва да се опредълятъ самитt стопански райони. 
Тъзи райони отъ своя страна трtбва да притежаватъ опти· 
мални условия за развитието на разнитi, производствени клонове. 
Казано дру1·ояче, трtбва предварително да се установи кои сто­
пански отрасли тръбва да се стимулиратъ въ всъка една стопанска 
область - и то възъ основа на мtстнитt физиогеографски пред­
поставки. И тукъ центрограмата ще изиграе твърде полезна роль. 

Центрографскиятъ методъ дава, по-нататъкъ, възможность 
да се правятъ предвиждания съ сравнително твърде голi;ма си. 

rурность. Още въ 1906 година великиятъ ученъ Д. И. Менде­
лъевъ писа 2): "Центърътъ на населението, при пълно запаз-

1) А. С т. Бешков ъ, Стопанско-географско подiшение на Бълга­
рия. София, 1934. 

2) д. мен де л i; е в ъ, Къ познанiю Росiи (Стр. 131-132). С. Пе­
тербургъ, 1906. 
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ване на цtлата територия, въ Русия трtбва да се измtня и, 
може да се твърди съ увtреность, ще се предвижва къмъ 
страната на благодарния югъ и обилния съ зем·и изтокъ, както 
това се изисква' отъ ; цtлата минала история на нашата страна 
и нейното сьвременно и бждеще благополучие. Отъ даннитt, 
разгледани по-горе и отъ общеизвестнитt сведения е несъм­
нено, че нашиятъ югъ и изтокъ могатъ да включатъ още 

много народъ даже при съвременното невисоко ниво на нашата 

стопанска деятелность; и затова срtдището на нашата населе­
ность неизбtжно ще се движи както отъ северъ къмъ югъ, 
така и отъ западъ къ_мъ изтокъ. Всичко, което задържа, или 
ще · задържа това предвижване - само е вредно, колкото и да 

е проникнато отъ каквито и да еж „добри желания". 
Моето лиrrно мнение се свежда къмъ това, че промишле­

ното развитие, началното образование и благоустроената .сво­
бода" силно ще ускорятъ и подпомогнатъ хода на указаната 
историческа необходимость. Тия, на които не еж чужди исто­
рическитt интереси на страната, веднага ще разбератъ смисъла, 
който има опредtлянето на центъра на населеностьта на нашата 
страна, особено пъкъ заедно съ опредtление центъра на по­
върхнината; защото една съвокупнотть отъ понятия и пред­

стави. които еж почти като отвлtчени, така получаватъ реал­
ность, подлежаща на разчитане". 
. ,,Като реалистъ, на менъ е напълно свойствено, а и затова 
азъ положихъ не малко тру дъ аа намиране центъра на населе­

ностьта , и центъра на повърхнината на Русия, безъ ни най­
малко да се смущавамъ отъ това, че пристрастенитt практици 
ще ме запитатъ: _но за какво пъкъ ще служи опредtлението 
на центъра на на::еленостьта ?" ,,Моятъ отговоръ е кратъкъ и 
простъ. Истината сама по себе си има значение безъ какви и 
да еж въпроси отъ r:ptкa полза. Ползата е дtло на човtшката 
сурова необходимость, а познанието на часть отъ истината е 
дtло на човtшката свободна любознателность и, по моему, най­
първото и въ края на краищата най-важното и даже най-полез­
ното отъ тази човtшка склонность, само се опредtля. Затова 
азъ не жалихъ нито своя , тру дъ, нито още по-голtмия тру дъ 
на гореказанитt мои помощници и · сътрудници, когато търсtхъ 
неизвестнитt досега центрове на повърхнината и наtелено­
стьта на Русия. Ползата ще дойде, ще се намtри безъ повик­
ване, ако истината се намtри само по себе си. l)къвъ е заве­
тътъ на науката, и следъ като и служихъ, въ края на годи­
нитt си завещавамъ това на всички онtзи, които търсятъ на· 
чинъ да .оставятъ следъ себе си каква и да е следа· . 

И наистина, предсказанието на Менделtева, почиваще · 
преди всичко върху центроrра:фскитt изследвания, се сбждна. 
То се осжществява и до днесъ, ще продължава да се изпълва 
и въ бждеще, Независимо отъ загубата на западнитt област и 
на руската империя, сегашниятъ стопански развой на страната 



128 А. Ст. Бсшковъ 

стимулира още по-силно това развитие. Индустриализацията на 
Съветския Съюзъ се извършва съ най-бързъ темпъ въ Сибиръ 
и Уралъ. Това е вече предпоставка за образуване на голtми 
индустриални поселищни агломерации, а заедно съ това води 

към ь ув~личаване на гж.стотата нз населението въ тази часть 

на Сыnза . Като се взематъ предвицъ мелиоративнитt работи, 
развитието на минното и транспортно дtло, съзнателната коло­
низаторска политика и т. н., идва се до устрояване на много 

компоненти, които въ края на краищата водятъ до потвържда­

ване на Менделtевата мисъль, макаръ и при нова политическа, 
социална и стопанска постановка. 

Изложеното до тукъ говори въ полза на схващането, че 
центрографскиятъ методъ е много добро помощно срtдство 
при всички стопанско-географски проучвания. Въ напредналитt 
страни на него се обръща вече потрtбното внимание. Безъ да 
спираме на значителнитt успtхи, зарегистрирани въ нtкои 
голtми държави, ще споменемъ само, че и въ Югославия се 
вече извърши първиятъ опитъ да се опредtли срtдището па 
територията и на населението на страната. Въ резултатъ на 
неотдавнашната работа на Александъръ Билимовичъ 1 ), тамъ се 
дойде до следнитt изводи: срtдището на територията, споредъ 
даннитt за 1933 година, има следнитt гео1·рафски координати: 

44° 7' северна ширина 
18° 56 източна дължина отъ Гринуичъ. 

Тази точка се намира въ Дринската бановина, 8 км. южно 
отъ Власеница, или по-точно : около Кралева поле, на около 1 
км. северно и 3 км. южно отъ това ceJio. 

Срtдището на населението на ЮгослаВIIЯ по даннитt за 
1921 година има координати: 

44° 27' северна ширина и 
18° 43' източна дължина отъ Гринуичъ. 

Тази точка се намира сжщо въ Дринската бановина, въ 
Тузланска околия, на около 1 О_ км. южно и 4 км. източно отъ 
гр. Тузла, по точно - до с. Вуковлье - приблизително на 2 
км. южно и 2 км западно отъ него. 

Срtдището на населението презъ 1931 година: 

44° 27' северна ширина и 
18° 47' източна .r-ължина отъ Гринуичъ. 

Тази тсчка лежи еж.що въ околностьта на rp. Тузла, на 
1 О км. южно и 9 км. източно отъ този градъ и на 2 км. южно 
и 3 км. западно отъ с. Вуковлье. 

1) Ал ек с а н дар Бил им о в и h, Центар териториjе и центар 
сrановништва у Jугославиjи. Београд, 1936. 
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Както е могло да се очаква, срtлището на територинта и 
това на насеJ1ението не съвпадатъ. Разликата и за дветв години 
е около 37 i<м. 1) Премtстването на изтокъ възлиза само на 5 
км. въ 10 години Като причини за това премtстване може да 
се приеме бързото нарастване па Бъл:--радъ и колонизацията на 
Западна Македония. 

Центроrрафски изследвания засtrащи България за пръвъ 
пжть обнародва у насъ r. В11. Поповъ въ настоящето издание. 
Както въ Югославия, така и у насъ това първо изследване се 
отнася до сръдищата на територията и населението въ страната. 

Нашата страна представя едно значително предимство при 
центроrрафирането. То се СЪСТ()И въ това, че малката и тери­
ториа позволява да се работи безъ оrледъ на сферичностьта 
на земното кълбо Въ това отношение въпросътъ съ голtми 
страни, каквито еж, напримtръ, Съединенитъ Щати, Канада, 
Русия и други е поставенъ на по-инаква основа. Тамъ е необ­
ходимо съ помощьта на формули отъ областьта на сферичната 
тригонометрия да се вземе въ съображение именно тази изду­
тость и тогава да се приет жпи къмъ центроrрафски работи отъ 
тtсенъ смисълъ на думата. 

Нашата задача тукъ бtше да се изтъкнатъ значението и 
предимствата на предлагания методъ. Колкото се отнася до не­
говата техника ще споменемъ само за начина, който се практи­
кува въ Съединенитt Щати. 

1) Uентъръ на територияrа на цtла Русин споредъ Менделtевъ е точ­
ката съ следнигв координати: 63°29 северна ширина и 53°0 източна дъл­
жина. Съ други думи, центърътъ на територията е между Обь и Енисей, 
южно отъ rp. Туруханскъ, нсдалечъ отъ северния поляренъ кржгъ. Ясно 
е, че тукъ по никой начинъ не може да се търси центъра на населението, 

защото нtма на лице нотрtбнитt за това физиоrеоrрафски предпоставки. 
И наистина, центъръ на населението е точката съ следнитt координати : 
53°20 северна ширина и 10°23 източна дължина. И въ двата случая дъл­
жината е смътната отъ Пулково. Последната точка е въ Тамбовската гу­
берния, между Козловъ и Моршанскъ. Явява се прочее една огромна раз­
лика отъ около 3000 км. Тази необикновено rол·вма дистанция ясно по­
казва, какви противоположности сжществуватъ въ отдtлнитt руски ланд­

шафти н то особено много въ връзка съ поминъка Отъ друга страна тя 
подсказва какви въз\южности може да крие у себе си такава необятна и 
слабо населена страна. Тукъ именно става ясно до каква степень може да 
достигне атракционниятъ капацитетъ на една девствена земя. Много ин­
структивенъ примtръ за това представятъ Съединенитъ Щати и Канада. 

Смисълътъ на настоящата ззбележка е близъкъ до изложеното 
по-горе, а именно, че при страни съ слаба култура, рtдко население 11 
ненапреднала индустриализация, предвижването на центъра на населени­

ето е много по-интензивно. Въ този пъкъ случай, забележката иде да 
покаже rолtмата разлика, сжществуваща по отношение центъра на тери­
торията и този на населението въ две страни: Югославия (а сжщо и Бъл. 
rария) отъ една страна и Русия - отъ друга. Изводътъ е, че страни съ 
групирана територия и повече или по-малко съ сходенъ физиоrсографски 
обликъ и малки размtри, показватъ много по-голtма близость на тия два 
свои центъра, отколкото това е при страни, кждето rорнитt фактори СЕ\ 
противоположнц, · · 
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Въ Съединенитt Щати се търси median point (срtдищна 
точка) по следния начинъ: разглежданата територия се раздtля 
съ меридианъ така, че отъ дветt страни да останi:IТЪ еднакъвъ 
брой (по-равно) жю:ели {или други географски обекти). Следъ 
това страната се раздtля пакъ на две части, но вече съ пара• 
лелъ (посока изтокъ - западь). И въ този случай оставатъ на 
ссверъ и юrъ две симетрични по жител и т t си части. Пре• 
сtчното мtсто на дветt тия линии е търсената срtдищна 
точка (median point). 

Накрай трtбва да се изтъкне, че не следва • да се при­
б-1:,пза до едно, така да се каже, универсално приложение на 
центрографския методъ. По силата на това, че той манипулира 
не . съ реални географски елементи, а съ геометрични понятия, 
трtбва да се признае, че той не може да бжде приетъ като 
нtкой новъ, всеобхващащъ методъ на стопанскоrеоrрафски 
изучвания. Той е и ще си остане само едно ценно помощно 
срtдство. 

DIE ZENTROGRAPHISCHE METHODE IN DER GEOGRAPHIE 

Von allen Wissenschaften ist die Geographie am engsten 
mit dem Raum verbunden, weil sie jede Erscheinung, die in ihrem 
Bereiche liegt, unbedingt im Zusammenhang mit dem Raum 
betrachtet. Darum eben kanri die zentrographische Methode sehr 
gut angewandt und in vielen Fallen als vorteilhafte Hilfsmittel 
verwertet werden. Da die Erscheinungen, die im Bereiche der 
Anthropo- und Wirts~_haftsgeographie verhaltnismassig schnellen 
Schwankungen und Anderungen unterworfen sind, so kann man 
gerade in diesen Zweiggebleten der Geographie diese Methode 
gut gebrauchen. 

Wenn es sich um die Bestimmung des Zentrums eines terri­
toriums handelt, so ist das Verfahren einfach, namlich man geht 
genau so vor wie bei der Bestimmung des Schwerpunktes in der 
Physik. Das ist jedoch nicht so, wenn man den Schwerpunkt 
der daraufliegenden geographischen Erscheinungen feststellen will. 
W as die Т echпik der Sache anbelangt, so wird hier nur die 
amerikanische Methode genannt. In den Ver. Staaten wird fol­
genderweise vorgegaпgen: das iп Betracht kommeпde Territorium 
wird durch ein Meridiaп derart in zwei Teile geteilt, dass von 
beiden Seiteп dieser Linie dieselbe Eiпwohпerzahl, bzw. dieselbe 
Za\11 anderer geographischen Objekte liegt. Daraufhin zieht man 
eine zu der ersten senkrecht stehende Linie, die ebenfalls die 
obengeпannte Bedingung eпtsprechend erfiillt. Der Schпittpuпkt 
beider Linien, der „Median poiпt" geпaпnt wird, ist der gesuchte 
Scl1werpunkt der in Frage kommenden Erscheinung. 
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Bisl1er wurde die Frage statisch betrachtet, wenn man aber 
derartige Beobachtungen in gewisstn Zeitabstanden macht, so 
geht man von der statischen zu der dynamischen Betrachtungs­
weise tiber. Indem man auf diese Weise vorgeht, kommt шап 
beispielsweise zu nachstehenden Schlussfolgerungen : 

Der Schwerpunkt der kanadischen Bevolkerung hat im Zeit­
raum 1851-1931 eine Verschiebung in westlicher Richtung von 
90n km. (d. h. 11,2 km. jahrlich) zu verzeichпen. A.hnlich ist es 
111it dеп Vereinigten Staaten, wo der Schwerpunkt der Bevolke­
rш1g in der Spaпne 1790-1930 sich um l l0U km. (d. h. 7,9 km. 
im Jal,re) nach Westen !1iп verandert hat. Dagegen zei~t Europa 
und speziell europaisches Russland cine ostwartige Beweguпg. 

Auf Grund derartiger Feststellungen kann man die Sozial­
und Wirtsc\1aftspolitik nach ge\vissen Punkten und Raumen richten, 
und gerade darin liegt der praktische Wert dieser Methode. 

Zum Schluss soll betont werden, dass die zentrographische 
Methode nicl1t als Universalmittel angewandt werden darf. Ange­
sichts der Tatsache, dass diese Methode nicht mit rein geogra­
pl1ischen Elemeпteп, sondern vielmehr mit geoшetrischen Begriffen 
ma11ip11liert, darf sie пicht als allumfassendes und einwandfreies 
Verfahren gelten. Sie ist und ЫеiЬt eben nur еiп wertvolles 
Hilfsmittel. 

А. S t. В е s с h k о v 


